

“盐”多必失，每天5克足矣

市中医医院中风康复科副主任袁翀飞提醒，高盐饮食与高血压、糖尿病、肾脏病、心血管等疾病的的发生有密切联系，因此要严格控制每日摄盐量

■朱嘉林



个人简介

袁翀飞，副主任医师，毕业于湖南中医药大学医疗系，湖南省社区康复委员会委员，曾先后到湘雅附二医院神经内科和广东省第二中医院康复科进修学习，擅长中西医结合治疗脑梗塞、脑出血、神经性头痛、眩晕等疾病，对偏瘫、截瘫、面瘫、神经痛、失眠等疾病的康复治疗有独到的见解。

发病风险。

大量研究证实，高盐饮食与糖尿病、肾脏病、心血管等疾病的的发生有密切联系。袁翀飞解释道，盐分摄入过多，会影响到淀粉的消化吸收速度，而淀粉属于多糖中的一种，长期高盐饮食，诱发糖尿病的风险也会增大；盐中过多的钠离子需要通过肾小管重吸收，这时钠离子与钙离子会出现一个竞争的情况，导致钙的排泄量增加，常此以往，势必对肾脏造成代谢负担；长时间的高盐饮食会让胆固醇升高，这样非常容易导致动脉粥样硬化，出现心慌、乏力、疲劳等心血管疾病的症状。除此之外，食盐过量还会引发胃溃疡等其他疾病。

袁翀飞经过了解，陈先生血管内无动脉瘤，父母均无高血压，排除了高血压家族史，那究竟是哪方面引发的高血压呢？其父母介绍，陈先生在广东从事厨师行业，是做重口味的湖南菜，自己也经常试菜。于是袁翀飞推断，陈先生的高血压应该与其体内的高“盐”值脱不了关系。

袁翀飞介绍，盐的主要成分是氯化钠，当摄入盐分过量时，钠离子进入人体血液过多，就会导致血管的渗透压升高，血液中的黏度升高，血液循环变缓，形成淤血，从而引起高血压，增加脑卒中、冠心病等疾病的

负担过重，就会“加班加点”地把多余的盐分排出，则会引发排尿频繁。此外，“盐”值爆表还会出现头痛、头昏、反应变慢的表现。

当身体发出这些警告时，一定要及时补救，首先推荐多喝水、多运动，促进排汗，排出体内多余的钠。如果一顿吃咸了，后几天就尽量清淡点，或是多补充含钾、镁离子多的食物，比如香蕉、海带、橘子和豆制品等，可促进钠的排出。

严格控盐，警惕“隐藏盐”

2019年，《健康中国行动（2019—2030年）》中提出，健康成人每日食盐摄入推荐量不超过5克，正式迎来减盐的“5G”时代。然而，有关数据研究，普通市民每日摄入盐量却远远超过5克。

袁翀飞告诉我们，随着营养知识的科普，许多市民逐渐意识到“少盐饮食”的重要性，然而，即使我们在烹饪菜肴时注意少放盐了，还有许多其他的调味料的含盐量也非常高。“很多人认为自己根本没吃那么多盐，但不只有食用盐才是盐，生活中常用到的调味料都含有大量盐，如生抽、老抽、蚝油、鸡精、豆瓣酱等。”

“不仅吃起来咸的食物含盐多，其实，酸甜口味的加工类食物盐含量也特别高，因为有其他味道遮掩，所以咸味并不明显，不知不觉中会吃进去很多盐，这就是典型的‘隐形盐’，如话梅、蜜饯、饼干、面包、五香瓜子等。”袁翀飞提醒，在购买零食时建议仔细阅读食品配料表和营养成分表。

她进一步介绍，配料表中如果有食盐，那肯定是添加了盐，食品的含盐量肯定高。营养成分表的钠（Na）就是表示含盐量的高低，数值越高表示该食品的含盐量越高，建议不买或少买。

袁翀飞提醒，“减盐”要做到心中有数，先了解自己可吃多少盐，再严格把控自己每日摄入含盐量，普通成人每日摄入盐量不超过5克；1—12岁儿童不能超过4克；1岁以下的婴幼儿不能超过1克；既往有高血压、糖尿病、肾病等疾病的市民每日摄入的盐量控制在3—4克。

要想知道究竟每天吃了多少盐，要把每日烹饪菜肴时放的含盐总量除以用餐人数，这样就得到了每人从菜肴中摄入的含盐量，此外，含钠量高的食材也一定不能忽略。比如，每100克的牛肉中含有34毫克的钠，一般1克钠≈2.5克盐。

袁翀飞还给市民“减盐”提供了一个小妙招，比如，学会使用定量盐勺。她指出，很多人只是凭感觉或者口味添加食盐，这样无法估算自己每日的摄入量，因此她推荐使用定量盐勺，或用啤酒盖来代替，一个啤酒盖刚好能装2克盐，这样就可以很好地控制摄入量了。

在控盐上，她呼吁市民多吃新鲜食物，少吃榨菜、咸菜、腌制食品，比如熟食肉类、香肠和罐头食品，这些食品的含盐量都很高；在炒菜时，可以选择最后放盐，可以用最少的盐带来最好的口感，为避免口味过于清淡，还可选择加入少许醋来调味；在购买调味盐时，推荐选用含镁、钾的低钠盐，因为镁、钾离子与钠离子共用体内排出的通道，含镁、钾的盐可以预防血管硬化，具有保护血管免受伤害的作用，但肾功能不全的患者不推荐选用这种低钠盐。

最后，袁翀飞强调一定要减少外出就餐、少吃外卖。为了口感更好，餐馆菜品往往比家中自制菜品口味更重，因此应减少外出就餐和吃外卖的次数，尽量选择在家就餐。必须在外就餐时，可主动提出低盐、少油的要求。

健康

衡阳市中心医院 衡阳日报社健康工作室 主办

仁心仁术 济世济民

院本部 地址：衡阳市雁峰区蒸湘路12号（雁峰公园斜对面）
华新院区 地址：衡阳市华新开发区光辉街31号（太阳广场旁）

急救电话 8120888

4岁男孩跌入热水中 身体大面积烫伤

市第一人民医院烧伤外科通过20多天的精心治疗，目前患者转危为安，皮肤基本恢复正常

本报讯（朱嘉林）“太感谢你们了！是你们让我儿子死里逃生！”9月18日，在市第一人民医院烧伤外科，四岁男孩奕奕（化名）的父母给该科医护人员送来锦旗，以表感激之情。

据了解，男孩奕奕是衡东人，父母平常忙于工作，大多时候由奶奶照看。8月20日上午，奶奶在家酿酒，酿酒桶内装满了滚烫的水，奕奕在厨房玩耍时不小心坐进了热水中，胸、腹部和四肢大部分皮肤被烫伤，当即送入衡东当地医院救治，由于烫伤严重便转入衡阳市第一人民医院治疗。

入院检查发现，奕奕出现低血容量性休克，左上臂、胸腹部、臀部、双下肢等部位广泛烫伤，全身烫伤面积达到45%，属于重度烫伤。该科主任李波马上联系输血科，紧急开展抢救工作，通过输血抗休克、抗感染、输入白蛋白等急救措施，保证奕奕平稳度过了两天的休克期。

主管医生何景元表示，男孩既往有自闭症、癫痫等病史，发育迟缓，营养状况极差，治疗难度远远高于其他烫伤患者。考虑到患儿年幼，抵抗力弱，该科立即组织营养科、药剂科、小儿科进行多学科会诊，针对幼童生理病理特征，制定详细全面的营养救治方案。

何景元介绍，经过削痂、清创两次手术将腐烂皮肤清除，避免了皮肤感染，在医护人员创面换药、补液、抗感染、营养支持等20多天的精心治疗和护理，目前奕奕病情平稳，新生的皮肤已经长了出来，精神、饮食都好转了很多。

主治医师郑力文提醒，若小孩不慎被烫伤，家长要及时用干净的凉水冲洗皮肤降温，减少余温对深层组织的伤害，用剪刀慢慢把孩子的衣服剪开，为了防止感染，可以用一些干净的毛巾将烫伤部位包裹起来，及时将孩子送到医院救治。此外，他提醒广大家长，使用小儿洗澡浴盆中兑水时先放凉水再放热水，避免小儿跌入浴盆中导致烫伤。

20颗乳牙全龋坏，是否影响换牙？

衡阳科尔雅口腔医院院长胡自立提醒，儿童乳牙被龋坏，不仅容易在口腔内滋生细菌，损害患者健康，而且对换牙后恒牙的健康发育有影响

■朱嘉林



互动科普活动（资料图）

预防龋齿，做好清洁工作最重要

“牙疼不是病，疼起来要人命。”很多人都经历过牙疼的感觉，龋齿也同样是产生疼痛，此外，还会导致牙髓炎和根尖周炎，进一步对恒牙的萌出顺序、位置和恒牙釉质等产生影响，龋齿还容易导致牙体缺失，影响儿童的咀嚼，对儿童颌面部和儿童的营养摄入都有影响。

胡自立建议，发现小孩长了龋齿，一定要及时带孩子去医院补牙，避免龋齿加重。小孩若有龋齿，在乳牙换恒牙期间最好去医院进行检查和治疗，因为龋齿会造成牙齿缺损，为了保证将来对应的恒牙萌出时有足够的位置，可通过间隙保持器来维持缺失牙位的正常生理间隙，防止邻牙向丧失部位倾斜和对领牙伸长，保证相对应恒牙的正常萌出。

作为家长，究竟该如何做好儿童的口腔清洁来预防龋齿呢？胡自立提醒，从幼儿开始长出乳牙时，家长就应当为其清洁口腔，2岁以内，可用纱布蘸点水或者刷牙指套擦拭婴幼儿的乳牙。2岁以后，家长可逐步教导和监督

孩子使用正确的方法刷牙，还可配合牙线做好牙齿缝隙的清洁。

值得注意的是，在清洁工具上，胡自立告诉我们，3岁以上的儿童是能够使用专业的儿童含氟牙膏的，过去很多家长对“含氟牙膏”有误解，认为长期使用会氟中毒，其实，牙膏内的氟含量非常少，对人体毫无负面影响，相反，含氟牙膏还能增加牙齿表面的矿化程度，是能够预防龋齿的。儿童牙刷尽量选用刷毛较软、刷头较小的。胡自立特别提出，清洁工作不能仅限于早晚两次刷牙，而应当在每一次食用任何食物以后，都要坚持清洁，如无牙膏，也一定要用清水刷牙。

除了家长与儿童在日常生活中做好口腔清洁工作以外，胡自立提出，3—5岁的儿童可在医院通过涂氟和窝沟封闭来预防龋齿。家长每年都一定要定期带孩子到医院进行口腔检查，如果发现乳牙龋病，应及时进行治疗。

他介绍，所谓的“窝沟封闭”，就是在牙齿表面上进行操作，在牙齿窝沟处涂抹一层粘结性较强的成分，让其在牙齿表面形成一层保护膜，使窝沟

变成较平整的状态，细菌和酸性物质也就无法进入窝沟对牙齿造成侵袭，从而达到了预防窝沟龋的目的。

胡自立还指出，儿童保护牙齿，还要戒掉这些不良口腔习惯，比如用口呼吸、咬手指、咬嘴唇、吐舌头等。他解释，张口呼吸影响了口腔和鼻腔的正常发育，常造成上前牙前突、下颌后缩、开唇露齿等畸形；咬手指常发生于婴幼儿时期，常常在哺乳时间之外或睡眠时吮吸手指，多数儿童随年龄的增大而渐渐消失，一般不会产生不良作用，然而若持续到3岁以后并加重，则属于口腔的不良习惯，通常会引起上前牙前突、开唇露齿、远中错颌等畸形；长期咬下唇会导致上颌前牙唇倾、前突，上颌牙列稀疏，前牙形成深覆盖、深覆盖，下颌后缩、开唇露齿等畸形。

“当小孩出现这种不良口腔习惯时，家长应加以阻止，年龄小的患者在不良习惯戒除后，畸形也可逐渐调整消失。若一直不能自行克服坏习惯，应及时前往医院让口腔正畸医生通过矫治器来进行阻断性诊治。”胡自立提醒家长。

幼儿误服磁力珠 肠道破了两个洞

经市中心医院华新普外科手术修补，患者已康复出院

本报讯（朱嘉林 通讯员 唐水平）近日，市中心医院华新普外科收治了一位4岁的腹痛患儿，进院后检查发现腹腔内有金属异物及膈下游离气体、腹腔积液，诊断为消化道穿孔并弥漫性腹膜炎。

据患儿监护人讲述，患儿平时喜欢磁力玩具，发病前两天曾先后误服两颗彩色磁力珠。由于磁力珠在胃肠道蠕动后移到不同部位，因其强大的吸力使间隔胃肠壁及横结肠系膜相吸在一起，造成局部组织缺血，继而坏

死穿孔的严重后果。

经手术探查发现胃体近大弯侧、曲式韧带下方8cm处空肠及横结肠系膜各有一0.5cm大小穿孔，在胃穿孔处的胃腔内外各发现一彩色磁力珠。经修补胃肠道穿孔及抗感染、补液治疗，患儿术后顺利康复出院。

专家提醒，家长购买儿童玩具需谨慎，给宝宝挑选安全健康的玩具，同时加强教育引导和日常监管，杜绝意外事故的发生。

爱牙护牙从小做起

衡阳市口腔医院“爱牙日”活动走进幼儿园



专家为幼儿讲解口腔健康知识（资料图）

本报讯（通讯员 琼玉）今年9月20日是全国第32个“爱牙日”，宣传主题是“口腔健康 全身健康”。为了让幼儿从小树立牙齿保健的正确意识，养成良好的爱牙护牙习惯，近日，衡阳市口腔医院联合格林沃顿幼儿园开展爱牙护牙活动，分批对200余名小朋友进行口腔健康知识讲座和免费口腔检查。

活动中，口腔专家利用播放PPT的方式让幼儿了解牙齿的“小秘密”——换牙、蛀牙等，让幼儿树立爱护牙齿的意识，并向幼儿讲解了牙齿的构造特点，演示了正确的刷牙方法。随后，医生还为小朋友们检查了牙齿龋病、牙列不齐等情况。